

## 編後語

宋詩有「日長如小年」的句子，那是在「山靜似太古」的情境中才有的悠閒。回顧「古文字與古代史」研討會的舉辦和論文集的編印，我們更多「不捨晝夜」的感受。

原則上，會議兩年召開一次，會後馬上進行論文集的編印，出版之後，接著又要進行下一屆會議的準備工作，真有馬不停蹄之感。況且，出版不是把文件交給印刷廠那麼簡單，論文集的審編流程和要求，與《史語所集刊》完全一致，送審前、後的作者修改，通過之後的排印和三次校對，都是曠日費時的工作。其間我們還請研究生和助理們詳細核查作者引用的文獻、資料，雖然這在校對者和作者都是不勝其煩的工作，但要求引用資料的確實，是史語所一向的堅持，我們也必須堅持下去。我要對作者和工作同仁的體諒和配合，表示敬意與感激。

第三屆會議共邀請 22 位學者與會，因文章性質的限制等因素，論文集共收錄 20 篇，其中包含一篇「新出土資料」的刊布分享。會務及編務由助理廖彩惠總其成，校對工作由王瑜楨、林宛蓉、陳怡婷、黃一凡、詹今慧、劉彥彬擔任，美術編輯由李鎧廷負責。此外，編輯會崔雅慧、蔡淑貞和資訊所莊德明，都對論文集的編印提供很大的幫助。由於大家的共同努力，在會議結束不到一年的時間，論文集即將問世。

看到論文集編印完成，感到所有的辛苦都是值得的。我也要特別感謝所長及所方多年來的支持，讓這個別具意義的研討會得以持續舉辦，並逐漸形成特色。隨著論文集的出版，第三屆的所有工作將畫下休止符，第四屆的古文字與古代史研討會，預計在 2013 年 11 月間舉行，兼以紀念董作賓先生逝世五十週年，期待那是下一個更精彩的樂章。

中央研究院歷史語言研究所文字學門召集人

李宗焜 謹誌

2012 年 2 月 23 日